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Ellenség a tűzhelyünknél.
Elei-halál harezra megyünk Ausztriá­

val. a mint mentünk a mohácsi vész után 
annyiszor. Koczkán van nemzeti czime- 
rünk, lobogónk, nyelvünk, iparunk, va­
gyonunk és a mi fő: nemzeti becsületünk.

Nehéz a harcz, mert védtelen. Sem­
mit sem ér egy huszár-attak, egy kuruez- 
csiny. Észszel, erős akarattal, hazafiság- 
gal és rendületlen egységességgel kell a 
küzdelemnek neki indulnunk.

És ebben a történelmi időben előbuk­
kan valahonnan a csatornákból egy-két 
kivül-belül szurtos alak s meg akarja kö­
tözni a küzdőnek kezét-lábát, hogy az el­
lenfél igát tegyen a nyakunkra, ők pedig 
addig a zsebünkre nézve variálják Prond- 
hon mondását akként, hogy a tulajdon 
lopás, de az eltulajdonítás nem lopás.

Vajh kik ők és merre van hazájuk ? 
Sehomiaiak és mégis mindenütt felbuk­
kannak. Japánban az oroszokat éltetik, 
Parisban a németeket, nálunk nov. lQ-át. 
De azért politikai jogokat követelnek, jo­
got arra, hogy necsak a népet vezessék 
félre, hanem a hazájukat is. Hazát?Nem, 
ilyen özönvíz élőt i fogalommal nem tö­
rődnek. Csak azi a földet akarják rab­
jukká tenni, amely mások munkájából 
kenyeret adott nekik is.

A becsületes, hazafias munkásokat el- 
bolonditó herékről van szó.

Tavaszodik. Munkába lép Isten min­

den teremtett remeke, a fa apró rügyeitől 
kezdve az emberig. Tavaszi szellőt érzünk 
a nemzeti élet terén is Dolgozni, haladni 
akarunk itt is. És akkor egy-két naplopó 
előáll s az általános sztrájknak akar pro­
pagandát csinálni.

Természetes. Minél kevesebbet dol­
goznak a munkások, ők viszont annál 
jobban uralkodhatnak, mert az az éhes 
ember bennük látja megmentőit s oda­
adja nekik utolsó garasát. Ezért kell a 
munkabéreket mindenütt fölemelni. Nem 
a munkás látta annak hasznát, hanem a 
sztrájkvigécz s nem is a munkaadó fizette 
meg a sztrájk árát, hanem bölcsen áthá­
rította a közönségre. A közönség pedig 
csodálkozik a nagy drágaságon, sóhajto­
zik régi jó idők után —- és fizet. Nem 
veszi észre, hogy azért drágább az élet, 
mert egy néhány ezer nem dolgozik s 
mégis urasan eszik, iszik.

Tessék már most nemzeti vívmányok­
ról beszélni. Önálló ipart akarunk te­
remteni? Hisszen itt legvirágzóbb ipar a 
sztrájk-ipar. Nemzeti hadsereg? Nem tud­
juk azt fizetni, mert a szervezett naplopók 
sztrájkjai emésztik föl a milliókat. Adó­
reform? Létminimum? Nem jutunk el 
egyikhez sem, mert henyeséggel házalók 
kihívják a másik ellentétet s a középuton 
haladni akaró reform két czivódó közt a 
középuton megreked.

Mikor a zsidók a babiloni fogságból 
visszatérve, felépítették a templomot, k.ird 
volt egyik kezükben, vakoló-kanál a má­

sikban. S az ellenség rohamai daczára 
felépült Jehova háza.

A magyar államiság templomát sem 
fogjuk másként felépíteni, mint harezok 
közepette.

Ha meg akarjuk menteni a magyar 
ipar, mentsük meg a magyar iparost. Ha 
erőssé akarjuk tenni a földművelést, pusz­
títsuk ki a földművesek lelkiismeretének 
sáskáit. A nemzeti hadsereg pedig találja 
alapját egy milliókra menő hadseregben, 
amelyet a hazaíiság hevít s amely meg­
vetéssel dobja ki köréből a hazátlan csa­
vargókat.

Országszerte szövetkezések indultak 
meg. a melyek egyenesen kizárják a sztrájk­
bandák kolomposait. Vajha késő ne volna 
ez az ébredés! Hiába, a munkásosztály 
még nem eléggé önálló. Vezetőt kivan. 
Ma az élősdiek tukmálták rájuk magukat 
a sztrájk, az éheztelés által. A gyomruk 

| ösztöne köti őket megrontóikhoz. Nos hát 
l ugyanez kell hogy a tisztességes útra ve- 
■ zesse őket s a munkás álljon helyt ne- 
! mes nevéért. Kényszerítse Őket a mun­

kaadók szövetsége, addig is, mig belátá­
suk nem vezérli a munkásokat.

Az ulonállókat kérlelhetlenül kiirtot- 
i ták. Mivel különb az, aki százaknak és 

ezreknek kezéből üti ki a vakoló-kanalat, 
a gyalul, a kalapácsot, melylyel kenyerét 
keresi? Még sokkal gonoszabb, mert amaz 

, egy embert, emez pedig családok ezreit, 
; az általános sztrájk a hóbortjával pedig 

egy nemzetet gyi’kol meg. Dr. K. A.

„TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

A majom, mint az ember torzképe-
Franciából* ford, dr Némethy Gyula.

A múlt télen egy nagy páris mulatóhely 
színpadán egy gentleman mutogatta magát. A 
legutolsó divat szerint volt öltözve, angol posz­
tóból a legelőkelőbb szabónál készült ruhába, 
tündöklő fehér inggel, keztyüi pedig, mintha 
csak öntve lettek volna kezeire. Szivarra is 
gyújtott, szürcsölte cock-tail-jét, végre magára 
vetve vaskos vászon felöltőjét, fejébe nyomva 
a szemvédös (Schirmléder) chauffeur sapkát, 
fel kapott automobiljára s egy néhányszor kö- 
rülkocsikázott a színen. Ez a gáncsnélküli gent­
leman nem volt más Consul, a csudás, a való­
színűtlen Consul, kinek tehetségét egész Páris 
bámulta. Egy fiatal csimpánz tudniillik.

Afrika nyugati partján fogták el s Lon-

• Lectures pour tous. ' Décembre 190-4. Bostock. 
«Le dressage des faures. Ha chette. Paris 1904.» 

4 legjobban ajánlható azúri közönségnek ruha-beszerzésre

MITTEILER EDE S!.."* ““ * “
, i ______ ___________ TELEFON 520.

—- angol divatsrabó caeg , , , . .-w v. ggí
Szövetek és bélések méterenkint nálam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be. &

donba vitték. Webb egy idomító kezeibe ke­
rült és csakhamar legjobb tanítványa lett. Ne­
hány hét múlva kanállal, villával evett, pohár­
ból ivott, kezét, arczát megmosta, megtörölkö­
zött, forgatta a könyv leveleit, irt, azaz néhány 
bizonytalan karczolást tett tollal vagy irónnal. 
Nevelésének koronája gyanánt megtanult bi- 
cziklizni, automobilt hajtani, zongorázni, géppel 
Írni. Csakhamar addig vitte, hogy nagy hatás­
sal produkálhatta magát London nagy *ntusic- 
Zw/2»-jainak színpadán.

Ez csak kezdete volt egy dicsőséges pá­
lyafutásnak, amely Európa és Amerika nagy 
városaiban folytatódott. Bostock a kires imp­
resszárió megvette s először is New-Yorkban 
állította ki, hol a menazsériában egész lakosz­
tályt rendeztek be neki, több kis helyiséggel, 
hálószoba, ebédlő, társalgó és testgyakorló he­
lyiséggel. Consul kezdetben nem úgy viselte 
magát, mint egy komoly lakóhoz, illik. Ossze- 
harapdálta a szobájában alkalmazott Edison 
lámpák reflektorait. Később azonban, méltósága 
tudatában elhagyta ezt az időtöltést. Egy szép 

napon elkezdett fájni a foga. Az előhívott fog­
orvos konstatálta, hogy kettőt ki kell huzni. 
Az elsőnél megkötözték Consult, de engedel­
mesnek és nyugodtnak mutatkozott a műtét 
alatt, úgy hogy mikor a másikra került a sor 
feloldották kötelékét. Mihelyt megszabadult a 
köteléktől, kiegyenesedett, magához vonta a 
fogorvost és melegen megölelte; azután ujjúval 
megmutatta a másik rossz fogát.

Consul P&jsba óriási sikert aratott. Az 
egyre tóduló közönség magán kívül lett a gyö­
nyörűségtől mikor az angol divat szerint öltö­
zött majom rágyújtott a pipára vagy szivarra s 
eldobta a gyufát, hogy meg ne égesse ujját. 
Része volt minden dicsőségben. Egy nagyha­
tású darab századik előadása alkalmából ren­
dezett vacsorára meghivatván, egy asztalnál ült 
egy akadémikussal. Comédia Francaise teljes 
fizetésű tagja is irigyelhette a jövedelmét. Con­
sul havonként 20-30 ezer frankot zsebelt be. 
625.000 frankra becsülték és 500.000-re bizto­
sították. Minden diadalai daczára, congói szülő­
erdejétől távol lévén, senyvedett s Berlinben,

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
férfi fiitönyölcet, s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — NŐI COStŰRlök

valódi angol SZÖVETEK nagy Tálasztikban
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Az ügyvezető-ipjflj^eji^m ,b^ett .̂ 
hivatalnok-minisztériumot emlegetnek. Jíz r, sem 
valószínű. A magyar alkotmány c^k^aria^en-* 
táris kormányt ismer.

A szabadelvüpárt intéző bizottsága szerdáit 
tart ülést, előzőleg Szentiványi Árpád —- udvari 
ebédre megy.

A válságról szóló újabb híreink a követ­
kezők:

Hivatalnok minisztérium.
Tény az, hogy a Tisza-kormány április 

4-én már semmi szin alatt nem akar a Házban 
megjelenni és addig bármi módon uj kormányt 
akar teremteni. Ez a törekvés szülte a leg­
újabb tervet, a tiszta hivatalnok-minisztérium 
tervét. Elnök is, tánczaminiszterek is kizárólag 
hivatalnokok volnának, akik igyekeznének a 
nélkülözhetlen államszükségletek számára eset- 
röl-esetre többséget toborozni, avagy rögtön 
távoznának, mihelyt parlamenti kormány ala­
kulna. Miután ennek a szándéknak hire Bécsbe 
is eljutott és egyidejűleg azt a hirt kapták, 
hogy Szögyény Budapestre érkezett; azért a 
bécsi lapok biztosra veszik Szögyény minisz­
terelnökségét, ellenben idehaza senki sem hisz 
ebben a miniszterelnökségben és általános az a 
nézet, hogy a külügyminiszter és a berlini nagy­

követ mai kihallgatása a német kereskedelmi 
szerződéssel függ össze. A szabadelvű-párton 
azt hiszik, hogy ilyen hivatalnok minisztérium, 
melyben egyetlen politikus sem foglalna he­
lyet, nem robbantaná szét a pártot és ezzel 
szemben Szentiványiékat bennt lehetne tartani 
a pártban. Az ellenzéken éppen olyan képte­
lenségnek tartják a hivatalnok minisztériumot, 
mint a kisebbségi kabinetet és reményük, hogy 
a király végre is enged és megbízza Andrássyt 
a koaliczió programmja alapján a kabinet­
alakítással. Minden egyéb kísérlet csak inter­
mezzo lehet, melyet nyugodtan ki kell várni.

A Khuen-Héderváry kabinetről is beszél­
nek még mindig. Ha Khuénre csakugyan rá­
kerülne a sor, ami az eredeti bécsi szándék­
kal teljesen egyezik, akkor természetszerűen 
jönne az ő programmja is: elnapolások a ki­
merülésig és végül uj választások.

Természetesen az első elnapolás maga 
után vonná a szabadelvű-párt újabb szakadását, 
de ez Khuennak mindegy; ha kisebbség áll 
mögötte, éppenséggel nem jelent semmit, hogy 
ötvennel többen vagy kevesebben vannak. Va 
lamelyes csak marad.

*

ír; i Jellemző, hogy a holnapi udvari ebédre 
njegbXyj^k;, Szentiványi lirpádot. Szerdán van a 
szabadelvüpárt értekezlete és Szentiványit ked­
den e^téVe Wvari ebédre hívják.

nuíiOli'xl fi,
t>ib Szögyény-Marich a királynál.
ojjTiiS?» Isffí^j.í^a.jjfgggel egy óra hosszat 

időzött SzögJ]ényrMarichnál| Tisza elmenetele 
után Szögyény a■ yftrtwyl^jtafoft, ott mintegy 
félórát töltött a kabinetirodában, és azután visz- 
szament szállására, hogy átöltö^z^k a délutáni 
kihallgatásra.

A Magyar Távirati Iroda jeléiírtf: O fel­
sége tegnajr délelőtt külön kihallgatásön fo­
gadta Szögyény-Marich nagykövetet. Az ural­
kodó a mai nap folyamán ismételten kihallga­
táson fogja fogadni a német nagykövetet. 
Szögyény-Marichot csakis ama szándékkal hív­
ták meg ő felsége elé, hogy meghallgassák a 
válságról való felfogását, mert legmagasabb 
helyen igen nagy súlyt fektetnek a nagykö­
vetnek, mint magyar államférfiunak és a nem­
zetközi viszonyok kiváló ismerőjének nézeteire. 
Azt a leghatározottabban állíthatjuk, hogy 
sohasem volt szó arról, hogy Szögyényt kor­
mányalakítással bízzák meg. Tekintettel arra 

a körülményre, hogy a nagykövet már mint­
egy negyed évszázad óta a külföldön tartóz­
kodik szolgálati minőségben, nem is lehetett 
neki a kabinetalakitást felajánlani.

Ö felsége Szögyény-Marich nagykövetet 
ma délelőtt 11 órakor magánkihallgatáson fo­
gadta. A kihallgatás fél tizenkettőig tartott.

Hir szerint Szögyény-Marich nagykövet 
holnap este vissza szándékozik utazni Ber­
linbe.

Egyik fővárosi esti lap Szögyény kihallga­
tásához azt a szenzácziós hirt fűzi, hogy ez a 
kihallgatás annál fontosabb, mert a nagykövet 
nemcsak ismeri a király hü szövetségesének a 
német császárnak véleményét ebben az ügy­
ben, hanem üzenetet is hoz tőle a királynak.

Hogy az az üzenet hogyan szól, azt ter­
mészetesen nem lehet tudni, de beavatottak 
azt tartják, hogy előnyösen befolyásolja majd 
a válság megoldását, amennyiben Berlinben a 
leghatározottabban ellene nyilatkoztak az erő­
szakos eszközöknek és esetleges parlamenten 
kívüli, tehát abszolutisztikus színezetű kormány 
működésének, mely minden esetre többet ár­
tana a hadsereg sokat emlegetett egységének, 
mint az átmenetileg megcsinált magyar ve­
zényszó.

A parlament elnökei a királynál.
Ma délelőtt volt az elnökség fogadtatása. 

Fél tizenegy órakor a főrendiház elnöksége 
jelent meg a kihallgatási teremben. Gróf Csáky 
Albin elnök, Ernuszt Kelemen és báró Kemény 
Kálmán alelnökök együttesen mutatkoztak be. 
A kihallgatás egy negyed óráig tartott. Tizen­
egy órakor ugyancsak együttesen jelent meg 
a képviselőház elnöksége. Justh Gyula elnök, 
Bolgár Ferencz és Rakovszky István alelnökök.

Ez is csak rövid kihallgatás volt. Tulaj­
donképpen csak formaszerü bemutatkozás volt, 
melynek a válság ügyében nincsen jelentősége. 
— Az összes elnökök magyar díszruhában 
voltak.

Justh Gyula rövid üdvözlő beszédet mon­
dott, melyet fohászszal végzett: Hogy az Isten 
sokáig tartsa meg a királyt.

A király papírról olvasta le a rövid vá­
laszt, hogy elvárja az elnökségtől, hogy igaz­
ságos és pártatlan lesz.

Ezután azt kérdezte a király Justhtól, hogy 
hol járt, hogy olyan hamar hazakerült ? Justh

1904 tavaszán elpusztult, 9 éves korában. _
Tagadhatatlan, hogy fizikai tekintetben a 
nagy majmok: a gorilla, órang-utan és csimpánz 
hasonlítanak legjobban az emberhez. Egész szer­
vezetük az, a képességük, hogy hátulsó végtag­
jaikon annyira amennyire egyenesen megállhat­
nak, hogy kezeikkel fogd képesek, mint mi, 
e mellett tanúskodik. Végre ami csak növeli 
az illúziót, minden állat között a majomnak 
van a legnagyobb, szinte hihe^tlen, megdöb­
bentő, képtelen tehetsége az utánzásra. Flourens 
egy napon elment a Taráin des Plautesba 
megnézni egy orangután-t; egy öreg ur isme­
rőse volt vele, kinek a háta erősen meg volt 
hajolva, s botra támaszkodva kínosan ván- 
szorgott. Mekkora volt Flourens bámulása, mi- \ 
dőn egyszerre csak az orang-utan elveszi az 
öreg botját, sétálni kezd, görbe háttal botra 
támaszkodva. A majom utánzó képességét min- i 
dig fölhasználták vásári komédiáknál. Nincs is i 
. emmi mulatságosabb, mint a majom, mikor i 
villámgyors mozdulatával, bámulatos mozgékony­
sága arczizmaival utánoz valakit.

A XVII. században egy csepürágónak, 

A ki nem látja nem hiszi! A ki megnézi, elánnií azon a csodálatos sok szén tavaszi 
etk“Ä Ä SbíőLS" Di?“a. b'f:kezi’'k- Különös figyelinetérdemetaek 
vj divata s-„í„,'öisM U,tk '»T’''1 niodelljei direkte Párizsból jöttek.
választékban. Az árak pedig felülmulhatatlanul olcsók Tiszteletlel; 1T0O’A(1Í]Q A Vilii 11 Lílszló-tér Fekete-

sa8 szánoda kapuja mellett.

Bnochenak, kinek színháza a Guénégand-v&cza ; 
végén, a Pont-Neuf mellett állott, volt egy 
Fagotin nevű majma, egész Páris gyönyörűsége. 
Egy nap Brioché bajnoknak öltöztette majmát: 
nagy tollas kalap, kis köpönyeg büszkén a há­
tára vetve, kard az oldalán. Fagotin aztán el­
kezdte Fracasse kapitány hetvenkedő járását 
majmolni, majd kihúzta kardját és vagdalkozott 
vele. Igen komikus pofával. A közönség majd 
megpukkadt neveltében. Ezalatt épen arra sé­
tált Cyrano de Bergerac s azt hívén, hogy a 
majom őt utánozza, kardot rántott és leszúrta 
a szegény állatot. Ez volt Fagotin szomorú 
vége.

A majom ezen tehetsége révén jóravaló 
cseléddé is képezhető. Buffonnak volt egy ' 
orangutan-ja, amely a vendégeknek kezet nyúj­
tott s komolyan elsétált velük. »Láttam őt« 
írja Buffon leülni az asztalhoz és kibontani 
asztalkendőjét, azután megtörölte vele ajkait, 
kanállal, villával vitte az ételt a szájához, ön­
tött magának a pohárba, koczczintott, ha fel­
szólították, findzsát meg aljat hozott az asztal- 
hoz, cznkrot tett bele, azután teát öntött s | 

meghütötte azt, — mielőtt megitta volna.« 
Indiában az orangutánokat meg gibbonokat 
megtanítják a apunkat kezelésére; ez t. i. egy 
nagy vitorlavászon, melyet a terem plafonjára 
függesztenek s egy kőtél segítségével igazgat­
nak. Sumatrában a makakér majmok fölmász­
nak a fára és gyümölcsöt szednek, parancs­
szóra. Fokföldön a kutyafejü majmok a leg­
különbözőbb mesterségekhez értenek. Ültet­
vény-őri méltóságra emeltetve, vadásznak a 
tolvajokra, mint kovácssegédek táplálják a tü­
zet és kezelik a tüzet, mint alkocsisok vezetik 
az első pár ökröt fuvarozás közben. A csim­
pánz lévén a legnagyobb utánzó képességgel 
megáldva, főleg az ő becses szolgálatát szok­
ták igénybe venni. Egy tengerésztiszt beszéli 
egy csimpánzról, hogy a hajón élvén, nagyon 
jól észrevette, mikor éri el a kemencze a 
kellő hofokot s ekkor sietett értesíteni a pé­
ket. Ezenkívül egy kicsit értett a matrózsághoz 
tS, fölhúzta a ho^gonykötelet, kifeszitette a vi­
torlákat, lehengeritette a köteleket.

(Vége köv.)
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azt felelte, hogy csak Palermóban volt és 
jobbadán a tengeren töltötte az időt.

Rakovszkytól csak annyit kérdezett a ki­
rály, hogy mindig Budapesten tartózkodik-e 
most, mire Kakovszky azt felelte, »igenis 
felség.«

Bolgárnak a király megjegyezte, hogy az 
utolsó delegáczió óta nem látta.

Végül ő felsége még néhány szót beszélt 
Justhtal a délolaszorszagi esőzésekről és árvi­
zekről és ezzel a kihallgatás véget ért.

*
ózZZZ Kálmán tegnap reggel hazautazott 

Rátótra.

lobiS es nivhl yiiyJí ,ön»8 nnatabi« ,1mióL 
hozott közgyűlési határozat ellen.

lebbezzéssel. Ok a vasúti «Övezet- és bíÜM08~ 
köz-

uasvlo í s sluivirfle'd x

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ. . 4 1

Apr. 6, Kath. Szabad Liezeum böjti estélye.
Apr. 29. Kath. Szabad Liezeum zácün népéi ve 
(estély.) ébfjtrn öeíff

— ÍIH9Í ,SÖ8
Tisztelettel kér füle,

ket, kik g múlt, valanifTfafafáfpi^fát 
hátralékban vannak, ho<nj
dijaikat mielőbb JGfflffilfVAini szlves- 
kedjenek.

* Szei 
nagyváradi
egészségének teljft^l^|yre^ltaA^mái^ff vasárnap 
San-Remobol h^ggjke^n^^hos^sj t%sel^t 
után átvette a l'argar^^r^^^^. BliynnB

* Árlejté^T^utW«
Az általános
lesz a Fő-utqza
burkolása. Aja hatWázqbt-r ykbslqtúte ibHí^kj(^KÍÍ> 
munkálatra >il^HÍ^t jlS^zaft

cottség
totta s felbft^^gjifefléÉJi^^feil^g^öjgA 
versenytáj^jjnal-ásH ^^'jj^jtóz^fJ^atofafcágtató- 
nácsos *S&tt«l£ihteÖg részti&tetf! ;
rencz Ti 
?á »y $ 
Jelinek 
tb. aljej
Zsigmond és az ajánlattevő ezégek megbízott- í 
jai. A zárt ajánl^H$(OS8itán kitűnt, hogy; 
a következő ezégek .tettek ajánlatot: Korlátj | 
bazalt részvénytár^ftj^Vrrtl Íhí®lékos felülfizetést j 
kér a költsége.^löitó^a^nrfa|tiiiqeíBtfoXőösz- 
szegre. — RosenlíAdtóistörencz 
betonmükő burk0Y^33to^Vjdt^|a&HQ szá- •

fsoq «jipier sím] zx&axÄ shiSsa i «SM Ä l&Äs$qgKfe?’ i 
főpénztárnok, j
.LAzzzzJF.-ZsLgmond.-Aü^vzx/z'Az j

engedmény. — Popper István BudagftatJöoádaB, ’ 
6 évi jótállással áübgsiífeaAékOíe^nj^IhiktótX'. — í 
Magyar aszfalt részvénytársaság 6 évi jótállással j 
9 százalékos Izsój
beton 2 százaléJgjfcgifiögedraáhjfirn-alíítinötótS^?-1 
rencz kissebesiqgránrürtfcbH ^twiiftífítaíÚS»’®®^- i 
zalékos enged®íén>jöiq«ii1Ms«éflbaíhy® és .ilié^lB- 
gyár társulat UetlamiJilwdailcjtianb fiéoi'Jia^WÖlfc 
jókarban tartásÍYtiiÍtnttz4ff»égévehCfei^«iíc|íí«y 
nélkül. — MagyÜölern<nftHt-T t.öRncfiápóeWa^/vi | 
jótállással 1 szátnI^ot<w«^admútLyiH-TuBn.'Aa'gdl 
aszfalt részvénytársaság-2-százalékos engedmény.

dal jlöröbnsi £ ,>li}i£il£ man
— Incze Lajos ,4s
százalékos eng^Vbwnyiiök^ltt^líttm^^gb  ̂h 
Güppe,- Istváqigjíá 1 llirrtaáz^tt^Vtfi^edmiíüt jj 
tesz. Az ár^lőjj^^tt^j^^itft lj
jövő havi'^lgyjy^g saslö-iSbWPisa^ört- 
ződést a |*i««btfr, nfon&:eV8fon$§B^ft- j!
utcza l>jjUi ■ i^dHöak^t^^ínfg;i 
megk^lq nW^W19a xWamfiäjatfc^ojißiy^ í
niiat^süij^Sjgyfj^k^zi^ßi-nsjßxggjy Jní>dl9(nüd |j határozatokkal együtt’a

A korpótlél?(,éÍWi^vAu j íöaanáuaofexv^ífcy'ni ’-
[ -ofaäerlÄoaÄ ri>S íog«i eabnsr ywKl mí 
l nomslgS .áojsJJöq ;robni2 ytíxasiafl rfeoi%l v*»« öd«8*>n¥W4$fea ,Y^g»l?ftoVA.S- 
ij Btky László Biharvármegye főispánja, tegnapnjfc 
^Ml.^l^^“®!nukiiiaä<i«<isö4simitpj£r4 Hant 
^á! •^»lóvi?‘»hW%ZríX^ w^y tS$- 
ilwtawtt 

fiket. FovlPoLa L-meve/^ijjrn^g ^g^r 
I «itífMái>ba31iálv^Riokl^a/s^yilgjtgfet.

szivet megkapó,

♦

tíbBfínsdk^efclH^yiemAAIBMkWft^MaEütni a 
^^k4ÍWvf'3^bg^^ftWNaft? SufflHÍSgi

^iítfW^feWífr
-WJ^I^íílkis^^ liPim-Jsvaíf-
libwmíip-k itMöljáiattfjrf tadsvsdtáJytaöiMkvd^rilv, 
-tiffiffiafr k«^a@kiíBpqulffi8ft

ösöalyj)oWíiBfeválWiié^ioiw
ÁThlBidtólil .jjotsibxel z ilüiad ils
jnvr^i AzHI^Mb. ^W-

leiratot iBt(<tóeh( ófei(iyi»i<ióldjj3sWbtíBjí!Yt^¥líyt
ßtaßnaq. niíxnöq iaoiAv A *

cshíiíA ií&lbiló OMÜt^i
-2tjve ifiáSgBq*yi5pte-)ul te^ajtoióK£n1

iRtUpsftpiSóá/.áaölhk i »'níitojfiísifröj 8
,iW >ÍS^jköUöÖ^liirt«fcfe<Ji;vásirá4«t(39i>j "’gáwtrfaidl
ito italát

T * rAÄaöw« 
.Jtezav&bT Jc’äijS! övsennsdwlsri wsstaim.s

lesznek.

yölí^i

ra 
21

-Krtr/Z«lF<SSlÖÄ>l^yBti tójjJi liliílrütii A’IäwM1 
Jay<ji#frd‘‘t «mW
tan#!«á »hMt íw 
adta ero iiuszar Easzio harmoptum Kisérésé 
« W$-
^é*,^lóswrifftéi; A-ótfW&&i Aojtíb«*- 
-íébíSnBj^Sesiijtjb xs isi ojblßal lórid fásszyabv 
ibv
Äi&Ö£3A -ffi^fKa^árY^^n!? w 
¥e$lti ’^Wv^s^Mr8W,-'<Ä<^ri?lilH9«l- 

WtáP nWHPftSt t*W 
lAókfWté^iWr^aWOP^ómrtí

‘Ok nflW? d4fiyfcsWiri»,
•fflfcg fcWhF t?íM8aé^c4?,sl^$áW&?*’s 
IM^y^Wőíl# irifotfflWlHttp 4faÍfülMV 
-«ta »W^Yö,íM^goftPurinA 
51is^&^M9,fer?is <W«i^'P!3$ttM!^HÍ: 
Sfi ni Jfe rAM^tid-
-kldtóöbri n txtóili is l :

ter kinevezte *5 bizottságba rendé? fagoKtff:
Guttmann Józsefet és Kaczián Károlyt, ’pW?S-

iBs^stó^í'-
3íl3V^il3Í’ó^Ía>?ÍJ>Wfy«Wtt>S2Í
István titkár, akf afögg^^fc^______
élén áll, fogja a nagyváradi bizottságban a ja-

Ó«ÖbIÖTÖ*I •
-nsv qüs-
-fubii ttnraMzéQBKHetfniaötBitöz^g)ldliíi4lji^l> 
íiwíeft&Áfrb’ksijss A .»sbxesl insöblövöl as jjoq

kg^ar^ewnant.
-------------- íralürt’s^tó/''

pályázat nyíffafoff 7? plilylizafiTíátXnao resztjén 
-áprilisiétól) .■ó®nti«q«Éiiöib*5(aáwl?h1is 31. 
.a^xpfiíyÉafcfeW vfimitjsM^arésBl-tfUóbiöéMbjidhMÍ- 
-WöAai^BÖÍRÍ»aoa^;U9sbf»tól:liróntiÍ3éEtn*i<ja>x>U0 
isb4 ódEsS'Jsséoiitósziqtn tE3ff»ek'd>:4án^ Jtójgd 
-#áM<toU9»^zin»sbc«a6^W^h2^^ I IsJcß 
-is^ániax^oiM0í«id^bilanétöw>lB91»siyeAesal9n ! Iknkó^dLvmLír,. nWűfiu« lágak? N&lóssv, MsW,i S84Ättttó 

zatok ellen. />e^kay I.ajob torvénvhatósági i noyüAÁ jjassjhiöfs aszói
ÄK&! 

? Wíá" ÍME 
-k&’(ml®'lirbfn!

szedett
t,»MP)Mnfc»i ittlétei /itWM^jCfcwiry.

-ÍM Tdakvntí^g$jlv9«piMiziítaű»k,[fcYftf4dsEiqöM'&ib

t

Silk sephir, blousokra alkalmas 9 kr.
Plissé sephir ruh;'
Delain remek min;«r. , -r~z, --A\oúz előlnnbnim mirmslsv 
'^o3mri k(

OTYnsfe»''«BYfl 2» IS2ßV®j3iA
"" M~'Wi»« tó

-faroIw <uihÜAnAk~JjátfL^l , .......... ,-.... JWIoffl dnÉ lOvnAtoi ,eA!A»!oxeii »olnoq »4 «ifniiin di « in«»l.<

gsl s lód 
■zloHrjpl £ 

-t»n«in«r»>i aii^n •<D!L<n isié «oynWüi .síUjíomíí eoJnoq eT tlnra ó[ • rnsTlX 
malb«^(| VvltÚ Ifr'F’W'll A?W(iaj^nöiöi üínsb^ygín A
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FtutzukM Btoif h’nry Lscrái és Zábue

iwyattes

J'.’Z.W'

ilrtiHi Eíaia *r Sont.san War-tz.
Béa rtuAei Uíf'.z Ltteza.’ Jaxzis..

Lt'tc. Jtmrenet pczapcE Msatőe Á.-
s«ri K -.uz, lóén- .»jza-tz Látarv Asárás és Junrutay 
le.C'AZ...

W.4.-r a .Sz.zzr La/cs.
Jtóorjai nnöi» Zajét r-trrer
Káiatáz Aitsnai® József pyitaf^k
Tis.. &TÖ-. Kárt/r, Mu-rats János

nt.-.yet.ies E<:cy.
Vütior. Z«x»r

B-orraú. Ifei-
I.i. _os

. t.r.i:
.'•áfTMUu'A-u. Ead« Marton 1st ráz. 

te* lá-vy József rvMHit utp:« Bór Árt®, 
stay Lajos. Bweeztr Sánótsr 
Á.ra.:: Cxk_. • z Gy bryy Bajns: Itzrt

hem»-
Bta t- 

S»iá»ui 
Ó! &Zaí*t

lom
Jtafyráok »i'zpytz járás L:tór Z;p-r M .£• 

j'ji.. ti»y«a*s Sxac.sTzr S*noa? renáes ’.af.z 
S;.értLázár r-.omi.t Jözmk, ;f P'. p;«nr Józ«ef 
ptczrtx Eatfler JUmkí, ZzífcunezirT A.ú>er'. F.t-zs- 
lay Séza w Szaáá Károy

S.zÄfc'yfe; Einít Fénye: Lnc.re.. W.ytKMs» 
Z.xa. SáaMta. reuáw tagok Gőaen Jeni-, Léva: 
.ft;áez Kuremáeui Gábor pótiafok Naartazas Jó-

ÁeréerttB. Layys. 7sane-rszry Gye..a és 7a- 
zyof. Lajoa

7«a'fce. Ei.z»öz dj.. hadányi káét, helyvtt.es 
Szer.'.Zít’-ja; Mancs. rwíe< tagok Szeeuráuy-i Ki- 
ro;y Szazó Sánóor. BofJulz Béla, póttagok: Sebreier 
EerauM*, F..-.ier Jávát, Léri Dánd és Lábért:ni
.ízoi

Hogy a vidék, bizottságokban kik fogják 
a pénzügy igazgatóságot képviselni, az még 
rzegä-Lap.-rva n,.ncsen, mert nyárig az ügyosz­
tály személyzetében változás történhetik.

nem. akarták. a rendőrök lefegyv erezték őket 
és bekísérték a rendőrségre. te ksú't róluk, 
nagy remiin Joghallgatók, nevszerm 5-ngánn 
Szeré: es Mthnlat EaÜ. Sugár, ua ál forgó- 
pisztoM és négy étes töltést találtak. MúJt- 
btgy a r ecidőr őert nem csupán JelőTéssel fe- 
zyegeréx.. hasets boxerrel tenleg ;.s bántaí- 
mzzák. a rendőrség bis Így; eijárást tett eJ- 
lewik ío.’yatrath*. Az elkotwott fegyvereket 
bürkeikén;: v..sszatartotta a rendőrség és át­
adta • k:;:rá;y: ügyészségnek

“ Elfog-ort »xélhÁnto*».. Jó fogást csinált 
tegnap a nagyvárad.; ren-dőrs.eg egyik ügyes 
ny-omoxó ellenőre. András. Elfogta
cgjaz.s L esi Sámuei volt waggoagyárí 
zo.zzKÍxz ah; tavaly Szeghalmon betöréseslopást 
k‘.-letett el s rr.<egsz/jkö>tt. A gyulai királyi tör- 
vésyFzék köröző levelet bocsátott k; a jőmadár 
el.‘ogatátára, de 5 ezzel nem törődött semmit, 
hanem Nagyvárad felé vette útját, itt 
B:>z:á.Ky: Károly társaságában még holm; ka- 
bátto-lvailásra ;s vállalkozott de törvényszék 
elé kerül: s lezáratott. A :ogs.ághól kiszabadaiva 
ismét a szélhámosság terére készült kiérezni, 
mígnem a gyula; törvényszék körözése alapján 
a rendőrség el nem fogta. Domokost a rend­
őrség átkxsértette az ügyészséghez, mely intéz­
kedett, hogy a notórius gazembert a 
törvényszék vizsgái obi raj a elé kísérjék.

kerekről szűreiket ellopták. A rendőrség azon­
ban hamarosan elfogta a szürtoivajokat és pedig 
Mező Anti, Tuszkás János és neje. Mos De­
meter. Vidd Péter, Zsuzse György és Flóra 
személyében. A jeles gárdát a rendőrség lezárta

* Lövöldöző kőműves tanonex, Her. 
pán József kőműves tanoncz vasárnap dél­
után igen unatkozhatott, mert foglalkozás há­
nyában kirohant a Teleki utasára s forgó­
pisztolyból jobbra-balra lövöldözött. A virtuó- 
zus kőműves tanonezot bekísérték 
őrségre és lezárták.

* Elveszett pénze» erszény, 
egy pénzes erszény veszett el, benne 
20 koronás arany, 10 korona ezüst pénz, 
kis kulcs és egy arany lánczcsüogő. A 
találó 10 korona jutalmat kap a rendőrségen

virtuó-
a rend-

Tegnap 
két drb.

«gy
meg-

gyulai

A vároai pénztári panama epilo
hiteles

Ma- A m. kár. Kara tudvalevőleg 17 vád­
pontra nézve újabb bizonyító eljárás meginds* 
tá&ára hívta fel az annak idején nagy port 
felvert váró» vám panama ügyében a nagyvá­
rad; kir nélőtáblát. A tábla Ember Géza tör­
vényszék; bírót küldte ki az eljárás foganatosí­
tására, ki annak idején, mint vizsgálóbíró vett 
részt a bűnügy tárgy adásában. Ember Géza 
most tehát sorban hallgatja ki azokat, kik az 
illető pontokra nézve hiteles vallomást tudnak 
tenni. Ezek közt sok uj tanú van. A kihallga­
tások szorgalmasan folynak 3 mint értesülünk, 
ez az újabb bizonyítási eljárás teljesen uj és 
váratlan fordulatot fog ennek az ügynek adni. 
Az újabb vallomások, bir szerint, kedvezők 
Beczkay Arthurra nézve, kit valószínűleg reha­
bilitálni fog ez az újabb — illetőleg kiegészítő 
tárgyalás. A bizonyítási eljárás befejeztével az 
iratokat Ember Géza átteszi a kir. ítélőtáblá­
hoz, mely az újabb bizonyító eljárás eredmé­
nyének figyelembe vételével fog most Ítéletet 
hozni.

* Élj egy *6». Kelen Béla a nagyváradi 
ipartestületi hitelszövetkezet titkára eljegyezte 
bodor Irénkét DebreczenbŐl.

* Lövöldöző’ román jogászok. Vasár­
nap virradóra a Körözs utczai Szabó-féle ven­
déglő előtt két fiatal ember nagy lármát
pott és lövöldözni kezdett. A zajra elősietett 
Nagy István rendőr csititani igyekezett a fiatal 
embereket, akik erre a rendőrt megtámadták, 
sőt egyikük lelövéssel is fenyegette. A hama­
rosan előérkezett Márton János és Kovács 
László rendőröknek is nekitámadtak, az egyik 
íorgópisztolylyal, a másik pedig boxerrel. Mi- 
vel a ' csendháborítók nevüket megmondani

csa

gUMi. Jelentettük már aapokkal ezelőtt 
értesülés nyomán, hogy a városi pénztári pa­
nama ügyében a belügyminisztérium fegyelmi 
bírósága elutasította hivatalvesztésre ítéltek fel­
lebbezését c jóvá hagyta a város közigazgatási 
bizottság fegyelmi választmányának ítéletét, 
mely a városi pénztár kezelőit Hegedűs Géza 
fopéaztárost és Darvassy Sát&m főellenőrt hi­
vatalvesztésre ítélte. A döntés vasárnap tényleg 
le is érkezett a zároshoz. E tárgyban a közigaz­
gatási bizottság legközelebb gyűlést tart s azon 
a miniszter helybenhagyó leiratát felolvassák. 
A polgármester így az áprilisi közgyűlésen meg 
is teszi előterjesztését a megüresedett főpénz- 
tárosi és főellenöri állás betöltésére nézve. He­
gedűs és Darvassy ügye most még bűnügyi 
térre terelődik.

* Megégett gyermek. A vétkes vigyá­
zatlanságnak ismét áldozata van. Papa János 
tenkei lakos három éves kis fia tegnap, míg 
anyja Görbédén járt összeégett. Az asszony a 
kis fiút szomszédasszonyának gondviselésére 
bízta, ki azonban kiment az erdőre fát szedni 
s addig rá csukta az ajtót a gyermekre. Az 
epyedül maradt kisfiú játszani kezdett a tűzzel 
amely belekapott ruhájába és már a szoba is 
tűzben volt, mikor a kitóduló füst gyanút kel­
tett a járókelőkben. A szerencsétlen kis áldo­
zatot teljesen összeégve találták meg, de még 
volt benne élet s igy a biharmegyeí Közkór­
házba szállították, hol kiszenvedett.

* Verekedő napaxámo». Izgalmas je­
lenet Játszódott le tegnap a Halász-utczán.

Ferencz kőműves tanoncz összeszólal­
kozott Szabo ferencz napszámossal. Szabó kést 
rántott elő s a hátába szúrt Magyar Ferenci­
nek. A szerencsétlen kőműves tanonezot kór­
házba szállították, Szabó Ferencz napszámost 
pedig a rendőrség vette pártfogásába.

* ElfoSOtt axürtolvajok. Tegnap dél- 
? ?lt. LAUnmán írÓd?-r’ Morár János' Maliern 
Jakab és Tarsoly Gusztáv panaszt tettek a 
rendőrségen, hogy a nagyvásártéren állott sze­

és télikert
Első minőségű Dréher-féle KOBONA 
SOR, termelőktől beszerzett kitűnő 
BOROK; továbbá ízletes villás-reggel; 
zóna kxerint is kiszolgálva 20 fil- 
lárárt. Ttndtetettd

KARNER GYULA vendéglős.
x Felhivjuk a t. olvasó közönség figyelmét 

Mitteiler Ede férfi-szabó mai számunkban 
közölt tárcsa alatti hirdetésére.

x Mulató a Szabó vendéglőben.
j Laczí kitünően szervezett társulatát

kö-
Szücs 
annyira megkedvelte már a nagyváradi 
zönség. hogy szinte bucsujáró hely iett a 
Szabó vendéglője, mely gyönyörű télikertté 
van átalakítva, a társulat egy nagyon kedves 
női taggal szaporodott, Kicza Giznska egy 
nagyváradi szépleány lép fel esténkint, aki 
csak most lépett a bretli pályára, a társulat 
erőssége Szücsné Ilonka a kedves srubrett 
énekesnő, azonkívül fellépnek még Haber 
szájbarmónikus művész, ki remek számaival 
valósággal elragadja a hallgatóságot. Nagy ha­
tással szokott énekelni Papp Ferencz, a jeles 
baritonista is, aki a nótakirály társulatának 
erőssége volt. A műsor utolsó és leghatásosabb 
száma Parkas Imre jeles poéta »Vén czigány« 
czimü melódiája, amit a direktor ad elő igaz 
szép hatással.

Heti műsor.
Kedd; Az arany patkó (uj).
Szerda: Az arany patkó.
Csütörtök: Vándorlegény.
Péntek: Tosca.
Szombat: Jótékonyczélu előadás a Kossuth- 

szobor javára. A darabot hétfőn határozza meg 
a bizottság.

Vasárnap este: A Hajdúk hadnagya.

A* Aranypatkó premierje. Kadelburg 
vígjátékénak ma lesz a Szigligeti színházban a 
premierje. Nálunk a darabot pompásan beta­
nulták, s az összes szereplők nagy ambiczióval 
készülnek a mai premierre. Főszerepeket: So- 
mogyiné, Örley Flóra, Berlányi V., T. Pogány, 
Agnelly, Benkő, Tihanyi, Tóth, Bérezi, Bognár, 
Krasznai, Rédei, Szarvasi, Sümegi játszák.

hol a legmagasabb igényeknek megfelelő, mindenkor a ’ L ',<fw^«-^lmékből felszerelt WII» Fel KlelFOIlllll.
a legutolsó divat szerint, a legszebb kivitelben készült ÜIV3IÖ8 82303811 UH 0 TOOVOlíPt valamint mindenféle sport- és Livré-Mtüeteket 
Elvem a jó munka é. pontos kiszolgálás, jutínyo. árzk mellett. .. .,x . .. vnjunui a legújabb a n g o 1 szabással állítok elő.
A nagyérdemű közönség becse, pártfogását kérve maradtam klTal° élettel Ilii Pillát 11\ I stvÚll férfi-S7ahó A nálam készü It rnhámo
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Z E N E.
A „Harmonia“ próbái, á nagyváradi 

«Harmonia» zeneegylet férfi- és női énekkara, 
ma kedden délután 5 órakor összpróbát tart 
(Szalárdi utcza 13. sz. alatt), amelyen való meg­
jelenésre a t. közremükedők az előadandó da­
rab begyakorlása és a névsor végleges össze­
állítása czéljából teljes számban kéretnek. — 
Az egyesület fúvós részszel kiegészített teljes 
zenekara — a vegyes énekkar közreműködésé­
vel — szerdán délután 5 órakor tartja próbáját 
a Közs. polg. fiúiskola zenetermében. — Az 
április 2-án tartandó «Beethoven» hangver­
senyen a közreműködők az alapszabályokban 
előirt jelvénnyel kéretnek megjelenni, melyek 
a hangverseny előtti napon Kálmán Sándor 
Szent László-téri üzletében átvehetők.

EGYESÜLETEK.
A kerületi betegsegélyzö gyűlése.

Nagy érdeklődés mellett tartották meg 
vasárnap a kerületi betegse>élyző pénztár köz­
gyűlését, mely a felmerült vádakat alaptalanok­
nak találta s a felmentvényt egyhangúlag meg­
adta a tisztikarnak.

A gyűlésen Láng József elnökölt.
Rácz Mihály ügyvezető-igazgató felolvasta 

az évi jelentést, melyből kiemeljük a követ­
kezőket:

Bevételeink és kiadásainkról következőkben 
számolunk el: Évi tiszta bevétel volt 1904. évben 
90575 K 21 f. Kiadás 1904. évben 86916 K 05 
1. Tiszta maradvány 3659 K 16 f, ha ehhez hoz­
záadjuk az 1903. évi 16401 K 14 f maradványt, 
mutatkozik 20060 K 20 f maradvány 1904. decz. 
31-én. Segélyezésekre kiadtunk 1904. évben 69219 
koronát; a betegedés 540 esettel volt több, mint az 
1903. évben. A vagyonmérlegben látjuk azt a szo­
morú tényt, hogy az 1904. év végén tagsági já­
rulékokból 24551 K 35 f kint levő követelésünk 
volt, daczára anoak, hogy a biztosításra kötelezet­
tektől beszedett, de pénztárunkba be nem szolgál­
tatott illetékek behajtására helyben iparhatóságilag 
kinevezett végrehajtót alkalmazunk, a vidéken pedig 
az ilyen hátralékok beszedésével a megyei iparha­
tóságokat szorgalmazzuk. Ez erélyes intézkedések 
nélkül a kintlevőségek még jobban fölszaporod­
nának.

A megbetegedések száma 9321 volt, mely­
ből a munkaközben sérült tagok száma 655.

Gyógyászati segédeszközök czimén (szemüveg, 
mankó, sérvkötő stb.) 91 darab adatott ki a lefolyt 
évben.

Tartatott 5 igazgatósági, 4 felügyelő-bizottsági, 
1 rovancsoló-bizottsági és 1 választott birósági 
ülés.

Az iktatóba érkezett 9414 ügydarab. Elkül­
detett 10025 darab levél és csomag.

A felügyelő bizottság által deczember 23-án 
tartott vizsgálat alkalmával Gerő Ármin rendőr­
kapitány, mint az iparhatóság feje is részt vett, 
amely alkalommal a tapasztalt rend felett úgy az 
iparhatóság feje, valamint a felügyelő-bizottság a 
legnagyobb megelégedésüknek szóval és jegyző­
könyvileg is kifejezést adtak.

Midőn az előadottakkal évi jelentésünket be 
sarjuk, javaslatba hozzuk egyszersmint, hogy a tar­
talék-alapot — mely ezidő szerint kamataival 
együtt 7496 korona 14 fillér — 10.000 koronára 
kiegészíteni méltóztassék. Egyúttal kérjük, hogy a 
közgyűlés jelentésünket vegye tudomásul, a va­
gyonmérleget, zárszámadást hagyja jóvá s a fel­
mentvényt úgy az igazgatóság, valamint a fel­
ügyelő bizottság részére adja meg.

Elnök bemutatja és felolvastatja 12 aláíró­
nak a vezetőség ténykedését bíráló beadványát, 
melynek lényege az, hogy az orvosi kezelést 
hiányosnak találják és ezért az orvosi állások 
betöltését 3 évenkint a közgyűlés által eszkö­
zölni kívánják; a táppénzek kiutalványozását ké­
sedelmesnek találják; kifogásolják, hogy a be­
jelentést és illetményeket befizetni elmulasztó 
munkaadókat az iparhatóság elé idézik; végül 

az ügykezelést drágának találják és javasolják, 
hogy a munkaidő jobb beosztása és kihaszná­
lásával olcsóbbá tétessék.

Láng József elnök mindenekelőtt tiltakozik 
a vád ellen, mintha a vezetőség ellen sürü pa­
naszok merültek volna föl. Jelzi, hogy a veze­
tőség elleni hajszát kizárólag azok indították, 
akik a vezetőségtől a betegsegélyzésről szóló 
törvény, az alapszabályok és az ügykezelési sza­
bályok rendelkezéseibe ütköző intézkedéseket 
kívántak, amelyeket a vezetőség — természe­
tesen — nem teljesített, mert épen akkor vé­
gezne lelkiismeretlen munkát. Pontról-pontra 
megczáfolja a beadványban fölsorolt érveket és 
indítványozza, hogy a beadványt utasítás nél­
kül adja ki a közgyűlés, tanulmányozás végett, 
az igazgatóságnak.

Hosszabb, élénk vita után, a melyben 
Rákos_Vilmos, Szántó M. Mór, Kohn Manó, 
Wiener Jenő, Kenyeres Béla, Horváth Ferencz, 
Schwartz Izidor és Lefkovits Lipót vett részt, 
a közgyűlés egyhangúlag bizalmat szavazott az 
igazgatóságnak és a felügyelő bizottságnak, az 
igazgatóság jelentését tudomásul vette, a fel­
mentvényt az 1904. évi zárszámadásra, úgy az 
igazgatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak 
és számolóknak, a szokásos föntartások mellett 
megadta; a tartaléktőkét 10.000 koronára ki­
egészíteni rendelte; a 12 aláíró által beterjesz­
tett javaslatot p dig utasítás nélkül kiadta ta­
nulmányozás végett az igazgatóságnak.

Az alapszabályok értelmében megürült 
tisztségekre az igazgatóság által előterjesztett 
jelöltnévsort a közgyűlés egyhangúlag elfogadta 
és közfelkiáltással a következőket választotta 
meg:

Igazgatóságba-, rendes tag Jelinek Ferencz 
munkaadó, Riedl Gusztáv, Dénes Béla, 
Steinbach Mór alkalmazott; póttag: Schwartz 
Vilmos, Búzás György, Weinberger Lajos al­
kalmazott.

Felügyelőbizottságba-, rendes tag: Hillinger 
Miksa, Rákos Vilmos munkaadó, Hegedűs Ig- 
nácz Lázár Gyula, Darvas Henrik, Simon Ja­
kab alkalmazott; póttag: Leipnik Mihály mun­
kaadó, Ferenczi Sándor, Lefkovits Lipót alkal­
mazott.

Választott bíróságba-, rendes tag: Berkes 
Bertalan, Silbermann Ignácz munkaadó; Weigl 
Miklós, Bernát Miksa, Markovits Oszkár, Weisz 
Gyula alkalmazott; póttag: Köblös Ferencz 
munkaadó, Lánczi Gusztáv, Szele Kálmán al­
kalmazott.

A napirend ki lévén merítve, Láng József 
elnök örömét és köszönetét fejezi ki a részt­
vevők higgadt, az ügy komolyságának meg­
felelő tárgyalásáért és kéri a megnyilvánult 
érdeklődést jövőre is föntartani, az ülést bere­
keszti.

Ezzel a közgyűlés az elnök éltetésével vé­
get ért.

A 48-as népkör közgyűlése.
Vasárnap délután tartotta meg a nagyvá­

radi 48-as népkör nagy érdeklődés mellett 
közgyűlését. A közgyűlésen dr Stocker József 
elnökölt A megnyitó után Schwartz Izidor 
jegyző terjesztette be az évi jelentést, utána 
Weisz Lajos pénztáros mutatta be a kör va­
gyoni állapotát feltüntető jelentését, mely ked­
vező a körre. Dr Adorján Emil a kör alelnöke 
terjesztette elő, mint a Kossuth-szobor, vala­
mint a beruházási bizottság elnöke jelentését a 
megindult gyűjtés eredményéről. A jelentést 
örömmel vette a közgyűlés tudomásul, úgy­
szintén Katona Mihály könyvtárnoknak a kör 
könyvtárának állományáról tett jelentését. A 
könyvtárnoknak és pénztárnoknak köszönetét 
szavazott buzgó működésűkért. A költségelő­
irányzat elfogadása után megejtették a kör 
tisztikarának és választmányának újjáalakítását. 
A titkos szavazás eredménye a következő:

Elnök dr Stokker József, alelnökök dr Ador­
ján Emil, ifj. Cser János, jegyző Schwartz Izidor, 
II jegyző Kelen Béla, pénztáros Weisz Lajos, 
könyvtáros Katona Mihály, ügyész dr Fenyő Sán­
dor, számvizsgálók Mertz János, Pintér Tamás, 
Stern Soma

Választmányi tagok: dr Altmann Jakab, Becz­

kay Lajos, Bencz Gyula, Bereezky Sándor, Bod­
nár János, Bodnár József, Czeglédy Jeremiás, 
Czeglédy Sándor, Déry János, Diósy Ferencz. dr 
Déry Ferencz, Fried Ferencz, dr Halász Lajos, 
Hann Lajos, Komolya István, Karger Sándor, id. 
Keztyüs János, Király Zsigmond, Kiss Dávid Köb­
lös Ferencz, Kuglis János, Márkucz Sándor, Mátéh 
István, Milibák József, Mokry János, Molnár Já­
nos, Nagy Endre, Nagy János, Nagy Ödön ez­
redes, Neme* Lajos. Németh Antal, dr Pácz Sán­
dor, Pálffy Béla, Papp Sándor, Pelley Sándor, 
Ramminger István, Stagl Kálmán, Stern Hermann, 
Sulyok István, Széles Lijos, Sziládky Ernő, Sto- 
koly Tamás, Szűcs Ferencz, Vicsay Ríván, Wég- 
ner Mór, Weisz Károly, Wúlh Jáno«, Zboray 
Gyula.

Dr. Halász Lajos a Kör 25 éves fennállá­
sának — mely május 9-én lesz — ünneplésére. 
Weisz Lajos pénztárnoknak pedig a Kör belső 
életének élénkebbé tétele iránt tett indítványát, 
felolvasások tartása érdekében elfogadták és a 
választmánynak kiadták.

A rabsegélyxő egylet közgyűlése. 
Vasárnap délelőtt tartotta meg rendes évi 
közgyűlését a nagyváradi rabsegélyző egy­
let Rádl Ödön elnöklete alatt. A közgyűlésen 
felolvasták az igazgató választmány és a szám­
vevő bizottság jelentését, mely szerint a se- 
gélyakczió rohamosan növekszik és az egyleti 
vagyon 36.000 korona. A rabiskolában szintén 
nagy előmenetel tapasztalható s különösen az 
idegen ajkúak részéről a magyar nyelv elsa­
játításában. A tisztujitáson Rádl Ödön a régi 
elnök újból megválasztatott. Alelnökké Nagy 
Géza dr kir. ügyész, titkárrá pedig Kom kir. 
albiró lett.

Igazságszol gáltatás.
Királysértési pör egy parlamenti 

közbeszólás miatt
— Esküdtszéki főtárgyalás. —

A nagyváradi kir, törvényszék, mint sajtó­
ügyi esküdtbiróság előtt ma három hírlapíró 
állt vádlottként királysértéssel vádolva Barabás 
Béla dr egy hírhedt parlamenti közbeszólása 
miatt.

Még az emlékezetes heves parlamenti küz­
delmek idején történt, hogy Barabáz Béla dr 
a képviselő gyűlésen közbeszólt, kételkedve a 
királyi eskü megtartásában.

A viharos ülésről az Aradon megjelenő 
* Függetlenség* rendkívüli kiadásban számolt 
be. Az újság fővárosi tudósitója azonban nem 
jól adta le a telefonjelentést s így Barabás 
közbeszólása még súlyosabb kitétellel került a 
különkiadás élére, vastag betűkből nyomva.

Az ügyészség nyomban meginditotta az 
eljárást a szerző ellen, de egy helyett három 
is akadt. így aztán Róna Lajos, Székely Miklós 
és Pintér Gyula hírlapírók ellen folytatták a 
vizsgálatot, amelynek során mindhárman azzal 
védekeztek, hogy ők a czimet, csak mint az 
elhangzott közbeszólást reprodukálták és pedig 
fővárois tudósítójuk jelentése nyomán. Az érde­
kes tárgyalásra tanuk — az érdekelteken kívül 
nincsenek beidézve s az valószínűleg csak egy 
napig tart.

Székely Miklós vádlottat az esküdtszék 
előtt dr. Halász Lajos védi.

Aki passzióból gyújtogatott. Mező- 
S„s községben a múlt nyálon egymást érték a 
tüzesetek s mint később kiderült a gyújtogatást 
egy fiatal suhancz gyerek követte el, kit csak 
nagy nehezen tudtak a csendőrök kézrekeriteni. 
Vad Jánosnak hívják a fiatal gyujtogatót, aki 
tegnap számolt be az esküdtbiróság előtt bű­
néért. A tettet ő maga sem tagadta és a tanuk 
is rávallottak, azt mondották, hogy a fiatal 
gyerek szinte passzióból gyújtogatott. A per­
beszédek elhangzása után az esküdtek bűnös-
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nek mondották a vádlottat, akit a bíróság 
gyújtogatás büntette miatt három esztendei 
fegyliázra ítélt. Az ítélet jogerős.

Merénylet a miniszterelnök ellen. 
Ilyen czimen közölt hosszabb hírt egyik fővárosi 
napilap ez évi január 9-iki számában. A hír, 
amely tulajdonképen dr. Gőőz József városi 
bizottsági tagnak, a budai polgári iskola igazga­
tójának a nyilatkozatát tartalmazza, elmondja 
hogy az általános képviselő választások alkal­
mából a Nyiry párt a budai Vigadóban vacsorát 
rendezett, amelyen megjelentek a kormány 
tagjai is élükön gróf Tisza István miniszterel­
nökkel. A bankett szép rendben foly le, mikor 
azonban a miniszterelnök távozott és Gööz 
lelkisérte a lépcső, hirtelen elébük ugrott Hofer 
Lajos tanító és botját fölemelve, fenyegető 
hangon kiáltotta:

— Most leszámolunk 1
Gööz azt hitte, hogy Hofer őt fenyegeti, 

de már a következő pillanatban látta hogy 
Hofer a a miniszterelnök felé sújt, minthogy 
azonban három fokkal lejebb állott a lépcsőn, 
az ütés csak az alsó lábszárét érte a miniszter­
elnöknek. A másod k ütésben már megakadá­
lyozták a detektívek, akik közrefogták, a karját 
megragadták és a botot kicsavarták a kezéből.

E bír megjele ése után Hofer rágalmazás 
czimén följelentette Gőőz Józsefet. Panaszában 
elmondja, hogy az egész hír valótlanságot tar­
talmaz és csak a bosszú müve Gööz részéről. 
A tanítótestület mindig segélyezte GöŐz Józse­
fet a politika terén és a legutóbbi községi 
választásokon Göőz bizonyát a kibukik, ha a 
tanítótestület' nem segíti. Az általános képvise­
lőválasztásokon is Göőz mellett voltak mindad­
dig, a míg ő a Darányi-pártnak egyik főembere 
volt, mikor azonban Göőz hirtelen átpárolt a 
Nyiry táborba, a tanítóság - elfordult tőle és 
Göőz ily n képtelen merénylet hírrel áll 
bosszút.

Az ügy tárgyalását ma délelőttre tűzte ki 
dr. Viener Albert budapesti büntétő-járásbiró. 
Mintogy a sérelmes állítások nem tanuk előtt 
történtek, hanem nyomtatásban jelentek meg, a 
bíróság leszállította saját illetékességét és az 
ügy elbírálását az esküdtbiróság hatáskörébe 
utalta.

tanCgy.
Az 1905-906. évi óvó és tanköte­

lesek összeírása.
A folyó évi ápril hóban végzendő óvó- és 

tankötelesek összeírásának ügyvezetését Rinder 
Károly polgármester Réz Mihály felügyelő­
igazgató hatáskörébe utalta; miért is a felügyelő­
igazgató e hó 26-án d. u. 4 órára az összeíró­
bizottságot a városházán levő hivatali helyisé­
gébe értekezletre bivta.

Réz Mihály felügyelő-igazgató előterjesztő 
az összeírásnál követendő vezérelveket. Propo- 
sicziót az összeíróbizottság egyhangúlag magá­
évá tevén a következő megállapodásra jutott: 
1) & házanként! összeírást áprilbó elsőtől 
áptilho 22-ig bezárólag be kell végezni, mert 
azontúl a beálló költözködések az összeírást 
nagyon megnehezítenék. Kéretik a n. é. közön­
ség. hogy a jelzett időközben lakásán megjelenő 
összeirók működését akadálytalanná tegyék, 
maguk vagy megbízottjuk otthon tartózkod- 

^M^WJHiftsa-nyilván 3-20 éves fiú és leány- 
gyermekeinek vezeték és keresztnevét szüle­
tési évét, hónapját és-napját, vallását s hogy

Pí.bap latiul,. ftV-ért „a gyírjijgV fipjv. 
ihí* W Hogy melyik

ct^bö LnejnJ t<$<m ÜÄ

- Miló MMP . * ,ö^zés Wíw. Js 4 

.ÍBiért a^^onc^r* /ppatkjjzó születési a da- 
-Wh iv.nydvápiart^^dók, a ' lafasával
-HÜ&V ,4z. ü-ssz^íást“ teíjé
sitők: Olastiban: Báthy Zoltán, Nagy f.ajős, Do­
mokos Andor s Matkó Benjámin” Újvároson: 

Bodnár János, Várady István, Mártonffy Zoltán. 
Külvároson: Számborovszky Rezső. Váralján és 
Csillagvároson', Aizele Sándor és Virányi Győző. 
Vtlenczén: Szabó Sándor. A SzőlÓhegyközségben: 
Márkus János. 3) Az iparos és kereskedő ta- 
nonezok kivételével (ezeknél korra való tekin­
tet nélkül történik az összeírás) azok lesznek 
összeírva, kik 1890. szept. 1. és 1902 augusz­
tus 31. közötti időben szülétek. 4) A táp és ne­
velőintézetek intézősége kéretik, hogy az ala­
pítványi vagy ingyenes helyeken levő tanulók 
iskolaköteles korba eső részének névsorát ösz- 
szeállitani szíveskedjék. 5) Ha a születési idő 
pontosan meg nem állapítható a hozzávetőleges 
idő jelzendő, mely esetben utána kérdőjelet 
kell tenni 6) A főösszesitéssel: Számborovszky 
Rezső és Nagy Lmos bízatnak meg.

A folyó évben a D. minta mellett a II. 
minta, mely vallás és nemzetiség szerint cso­
portosít az összeírás után azonnal el lesz készít­
ve. 7) A beiskolázott gyermekek összehason­
lítására nemök szerint két csoportba történik a 
szoros betűrendbe szedés az akadémiai ABC 
rend szerint. 8) Az árvaházakban lakó tankö­
teles korú gyermekek, tekintet nélkül még élet­
ben levő egyik szülőjük lakóhelyére, az össze­
írásba valamennyien felveendők, minthogy az 
árvaházi gyermekek iskoláztatásáért nem szü­
lőjük, hanem az intézet igazgatósága felelős.

TÁVIHATOK.
Uvari ebéd.

Budapest, inárcz. 27. (Saját tud. táv.) 
Holnap őfelsége udvari ebédet ad, melyre 
az ellenzéki politikusok is, köztük Kos­
suth Ferencz, Szederkényi Nándor, Zichy 
Aladár gróf is hivatalosak. Az udvari 
ebéden Szentiványi Árpád és Szögyén- 
Marich László is jelen lesznek.

Átmeneti minisztérium.
Budapest, márcz. 27 (Saját lúd. táv.) 

Politikai körökben az a hir van elter­
jedve, hogy őfelsége a király Lukács 
Lászlót fogja megbízni kabinet alakítással. 
Lukács kabineté csak átmeneti miniszté­
rium ksz s pár hónap múlva lefog mon­
dani. Előbb azonban a legszükségesebb 
javaslatokat meg kell a képviselőházzal 
szavaztatnia.

Szögyén-Marich nyilatkozata.
? Budapest, inárcz. 27. (Sajat tud. táv.) 

Szögyén-Marich László berlini nagykövet 
eKY újságíró elölt kijelentette, hogy az a 
hir nem telel meg a valóságnak, mintha 
őfelsége őt kormány alakítással akarná 
megbízni. Az sem igaz, hogy a király, 
»homo regius«-nak szemelte ki őt. Most 
csak azért jött a fővárosba, mert őfelsége 
az ő tanácsát is kiakarta kérni.

Vád alá helyezett evangélikus 
lelkész.

Nyitra-Kosztolnáról, Írják, hogy az 
ottan: ev. lelkészt, Trokán Sándort a kir- 
ügyészség vád alá helyezte mivel a legutóbbi 
verbói képviselőválasztás alkalmával a karhat- 
ym. intézkedései ellen izgatta a népet.

augol királyné P Arisban.
1 Madrid, márce Alexandra angol 
^’yn^^nap ' ^’^'t^i Madridba ■ érke- 

rárisba. ' ' K”,s- ■
.• J I Ä'iH'.V? ímj#

NYU TTÉR.

Dr Schwartz Illés
i nö- és gyermekorvos

RENDEL: ntztl*
Kossuth, Lajos-ut cza

(Mezey-ház)

helyzet­
bármely

ERTESITES.
Tisztelettel bátorkodom’ a National Lajstro­

mozó és ellenőrző pénztáraink tisztelt tulajdo­
nosait, valamint az összes kereskedő- és üzlet­
tulajdonos urakat értesíteni, miszerint én a

National Lajstromozó- és ellenőrző-pénztár r. t,
képviselőségét

Nagyváradon és egész Bihanneg/e területére
a mai napon átvettem.

Ennélfogva abban a kellemes 
ben vagyok, hogy üzletfeleink 
kérdezősködéseinek avagy kívánságainak 
azonnal minden költség nélkül meg­
felelhetek és azokat a legnagyobb kész­
séggel rögtön elintézhetem.

Szíveskedjenek tehát bármikor alábbi czi- 
memre, akár személyesen vagy telefon utján 
fordulni és bárkinek állok a legnagyobb 
készséggel rendelkezésére.

Teljes tisztelettel
Nemzeti Lajstromozó- és Pénztárellenőző Készülék r. t. 

képviselősége Nagyváradon.
Szkalnitzky Károly, képviselő

wl* A A NŐNI A “-szálloda.
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Figyelem!
Értesítem a n. é közönséget, hogy 
a tavaszi áruk u. m: bel- és kül­
földi kalapok, nyakkendők, 
zephirédrati-üzt, ingek, csípők, 
utazó- és sport-czikkek megérkez­
tek s áruházamban igen jutányos 

árban beszerezhetők.
Tisztelettel:

Fő-utcza, (Bazár-épület.)

LOVACRIN mesés hajnövesztőszer főraktára­

Bumbera Imre
polgári- és papi szabó.

nagyvárad, uj „Bazár“-épület színház oldal.
Yan szer,mcsém a nagyérdemű közönség 

' ' r■>!tt-zielt-udő papság h-csus tudomására 
hozni, hogy a legújabb divata és a legjobb 
ni uosegü t a v a s » / szöveteim raktáron 
vannak, melyekből a legújabb és legelegánsabb 
szabás szerinti ruhákat készítem nagybecsű 
megr>-nd ’tőimnek.

Különösen felhívom a Fődsztdendő papság 
igyeimát Hinta, fekete áruimra, melyet bői 

hagy raktárt t-.rtnk a I'Atifwstelendő pap­
ság részére Állandóan-mrgy vAKsWMr’*®- 
vetendtt ezlmúdn As egyházi kvadrittii 
80,4’’ól. Birétum, capuczin, camaura, továbbá



1905 márczius 28. TISZÁNTÚL /

Muczétuma legszebb és finomabb selyemből. To­
vábbá egyedüli raktára a mai idény legszebb 
és le, czéiszeeübb hit, remény, szeretet 
övének (cm ulus). mely egyedül csak nálam 
szerezhető be.

Midőn a Födsz!viendő papság és a nagy­
érdemű közönség becses pártfogását káréin 
fal kell említenem, hogy .-Ivem mindig a jó 
mu k» jutányos ár volt, melytől eltérni 
a jövőben sem logok.

Nagybec-ij mvgrundelésriket Kórve, marad­
iéin ki'ü'.ő tis/tei-tt?l:

Bu mbem Imre,
65 polgári- és papiszabó.

REGÉNYCSARNOK.

Angol regény.
Penelop talán soha sem mulatott még bál­

ban olyan jól, mint ez este. A bátor és erős, 
gyöngéd és hü Douglassal az oldalán úgy érezte, 
hogy ez csak izelitő abból a tökéletes boldog­
ságból, melyet ezentúl, mint e férfiúnak hitvese, 
egész életén át élvezni fog.

Chartres ur is elégedetten mosolygott, mi­
kor innen is, onnan is hallotta kérdezgetni, 
hogy ki az a fekete szemű, szőke hajú szép 
leány? Egész büszkesége fölébredt, a mint le­
ányának ragyogó arcára tekintett, arra az arcra, 
mely olyan nagyon hasonlított boldogult fele­
ségéhez. Aztán hogyan tud mosolyogni! Éppen 
mint az anyja. Oh, olyan jól emlékezett rá, 
hogy az a másik Penelop egykor — régen, 
szintén csábitó mosolygásával igézte meg őt, s 
bár megcsípte már haját a dér, még mindig 
szerelmes volt féleségébe s egyszerű, becsületes 
szivével nagyon sokszor kérte Istenét, hogy 
minél hamarabb egyesülhessen elhalt hitve­
sével az égben.

Éppen letűnt boldogsága emlékeivel fog­
lalkozott a derék Chartres Bob7 mikor Pene­
lop, Douglassal táncolva, mosolyogva ellebent 
előtte. Az öreg visszamosolygott szeretett gyer­
mekére.

— Holnap reggel minden bizonynyal be­
szélni fogok az atyáddal — mondá Douglas 
táncközben.

Penelop szerelme és boldogsága teljessé­
gében nem szólt, csak pirult-pirult.

Algy is sokat táncolt, de mindamellett 
egész este rossz kedvű volt. Valahányszor 
Douglasra és a húgára tekintett, lelkét csak­
nem irigység szállta meg; s többször morogta 
dühösen magában: keserves állapot. Szóval Algy 
boszus volt s kimondhatatlanul unatkozott.

— Kedvem volna a Douglas tilalma elle­
nére Nellinek írni — igy döhögött magában.
— Drága kis Ne.lli, ő bizonyára megelégednék 
velem igy, a mint vagyok I

S arca mindjobban elsötétült, a mint a 
kifizetetlen számlák óriási tömegére gondolt. 
Igaz, szép zsebpénzt kapott atyjától s Penelop 
is küldött neki titokban a magáéból egy-egy 
százast, de mit ért mind ez, ha kiadásai négy­
szeresen felülmúlták bevételeit.

Algy nem volt rossz fiú, ezredében is 
mindenki szerette, mert soha semmi olyast 
nem követett el, a mi esetleg szégyent hozha­
tott volna fejére. De könnyelműségéről sehogy 
sem tudott leszokni s pazarul szórta a pénzt. 
Tudta, hogy atyja után nagy vagyon marad 
rá s bár a legkevésbbé sem kívánta halálát, 
de az a tudat, hogy egykor gazdag lesz, nagyon 
elősegítette pazarló hajlandóságait.

Es mégis, noha egészen bele volt merülve 
az adósságokba, sokkal inkább, mint valaha,
— tnégis szerette volna nőül venni Graham 
Nellit, és haragudott barátjára, Douglasra, a 
miért ez, mostani viszonyai között, hallani 
sem akart róla.

Penelop, korán reggel, éppen szobájába 
tért, mikor valaki kopogtatott ajtaján. Nem 
sokára ezután az Algy hangját hallotta, a mint 

kérdezte, szabad-e bemenni? Penelop még min­
dig az elmúlt éjszaka boldogságán tűnődve, 
vidáman felelt:

(Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A magyar gázdatizztek nyugdíj - 

ügyi kongresszusa. A Gyakorlati Gazda­
tisztek Orsz. Egyesületének igazgatósága a leg­
közelebb tartott választmányi ülésén, illetőleg 
a gyakorlvti gazdatiszteknek múlt évben lefolyt 
országos kongresszusa utasítása folytán az ál­
talánosan kötelező gazdatiszti nyugdíjügy tár­
gyában f. é. május sí-én megtartandó országos 
kongresszust hiv össze a fővárosba. A kon­
gresszusra meghivatnak mint legközvetlenebbül 
érdekeltek: Magyarország földbirtokosai és a 
gazdatiszti osztálynak magyar honossággal biró 
tagjai — tekintet nélkül arra, hogy oklevele­
sek, vagy nemoklevelesek, de ielkéretnek a 
minél nagyobb számban való megjelenésre a 
magyar törvényhozók is A kongresszusnak 
tárgyát a Merza-féle — általános kötelező 
gazdatiszti nyugdijügyi tervezet — képezi; 
— de egyszersmind mint külön vitatételek 
tárgy altatni fognak az említett tervezetből ki­
emelkedő egyes kiválóan fontos kérdések is, 
’gy- a gazdatiszti nyugdíjügynek törvénybe 
való iktatása kapcsolatosan a gazdatiszti tör 
vény revíziójával, tehát a gazdatiszt! ügy kódexé­
nek megalkotása; a nyugdíjügy jogkörébe való 
felvétel a vármegyei gazdasági egyesületek ál­
tal; — a meglevő magán-nyugdíjalapok ügye 
tekintettel a földbirtoknak holdankinti 25 fillér 
áldozatára; — az özvegyek nyujdijkérdése és a 
serdületlen árvák nevelési pótléka stb. A té­
telek előadóiul jelesebb szakerők kéretnek fel. 
Felhivatnak egyúttal az érdekeltek, hogy a 
fentiekhez hasonló tételekül használható ifidit- 
ványaikat f évi április 15-éig a Gyakorlati 
Gazdatisztek Országos Egyesülete igazgatósá­
gához (Budapest, VII., Baross-tér 14. szám.) 
küldjék be.

Értéktőzsde.
Budapest, inárcz. 28.

Os>rákhilelrészvény— — — 512.94 
Magyar hitelrészén; — — 806.50 
Leszámiioló bank — —• — 464.50 
Rimaniurányi — — — — 514.— 
Osztrák-m. államvasuti részvény 649.— 
Közúti vasút — — — — 569.50 
Városi villám s vasút — — 339.—

A gabonatőzsde határidői.
Budapest,* márcz. 28.

Búza ápr.-re — — — — 18.34
Búza máj.— — — — — 18.22
Rozs ápr. re — — — — 14.76
Tengeri májusra 1905. — — 15.66
Zab ápr. ra — — — — 14.86
Repcze aug.-ra —• — — — 23 60

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru-és értéktőzsde 1905 márcz 28-én.
Magyar aranyjáradék 4°/0 — — — 118.70
Magyar koronajáradék 4% — — — 98.20
Magyar koronajáradék 89.75
Magyar földtehermenlesitési kötvény 4°/0 98.75
jjorvátb-szlavon földteherme.nlesitési kötvény 98.75 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 222.75 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 17.2 —
Osztrák járadék papírban — — — 100.30
Osztrák járadék ezüstben — — — 100*60
Osztrák járadék aranyban — — — 1.20
Osztrák korona járadék —- — — — 100.50
1860. oszt, államsorjegyek — — — 157 75
Osztrák msgyar bankrészvény — — — 16.42
Magyar hitelbank részvény — — — 78875
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 676.50 
Osztrák-magyar államvasuti részvény —- 66075 
20 frankos arany (Napolendor) — — 190.7
Némel birodalmi marka — — — — 11.7.20
Ijondon vista — — — — 2.40
Páris vista — — •— 95.32
20 márkás arany — — — — — 23.46

SZERKESZTŐI POSTA.
Rasid. A már közölt táréra jobb volt sokkal 

a Rákóczi félénél, azért találtuk helyesebbnek emezt 
legalább egyelőre le nem adni. A mostaniért kö 
szünet, közelebb jönni fog. Hál a revizor kitűnő 
tollából nem kaphatnánk néha-néha egy-egy becses 
közleményt ?

A vxerkeftxUsért felelőn:

Dr. VUCSKICS GYULA.
»mu» ......  Miimií lil ■i|l»..iii.ii ■■■ u.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától.

4681—1905 szám.

ISirdeüitéuy.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala 

mint l. fokú iparhatóság ezennel közhírré teszi, 
hogy a Rezső István által felállítani szándékolt 
béltisztitó telep telepengedélyezése tárgyában 
folyó évi márczius hó 30-ik napjának délelőtti 
11 órájára az ősi tér Fogoly-utcza 6 számú 
házhoz helyszíni tárgyalást tűzött l<i, a mely 
körülményről az érdekeltek oly figyelmeztetéssel 
értesittetnek, liogy esetleges kifogásaikat a hely­
színi tárgyalás alkalmával adják elő, mert a ké­
sőbben teendő felszólamlások figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Nagyvárad, 1905. márczius 21.
Papolczi Ferehcz

t r. főkapitány.

Felhívás
a Filléres Takarék- és Segelyszovetkezet

1905. május lén nyitja meg
' 5-ik évtársulatát.

Egy üzletrésznek alapját az évtársulat 
tartalma alatt — 3 éven át — hetenként köte- 
lezöleg fizetendő 20 fillér képezi.

A szövetkezet czélja az. hogy egyrészről 
a tagok részére kisebb összegű hetenként is­
métlődő betétek által a vagyongyűjtést lehetővé 
tegye, másrészről, hogy ugyanezen tagok beté­
teik arányában olcsó kamatláb mellett kölcsö­
nöket kaphassanak.

A beiratások a Leszámítoló és Jelzálog- 
bank helyiségében (Bémer tér, Lévai palota) 
eszközölhetek, a befizetések ugyanott lesznek 
teljesitendők.

A vidéki beiratkozok a heti befizetéseket 
a póstatakarékpénztár utján portómentesen tel­
jesíthetik.

Egy heti befizetéssel már a mai naptól 
fogva minden beiratkozó megkapja a nevére 
kiállított könyvecskét.

Nagyvárad, 1905. márczius hó.
„FILLÉRES“

takarék- és segélfszöTatkezet.

Hirdetmény.
At polgári takarékpénztár záloghá­

zát a mai napon beszüntette és azt a Bihar- 
megyei takarékpénztárnak átadta.

Felhivatnak az elzálogositók, hogy tárgyaik 
rendezése miatt a Bihariuegyei takarék* 
pénztár Kossuth-utczai zálogházában intézked­
jenek.

Nagyvárad, 1905. márczius 28-án.

Polgári takarékpénztár 
részvénytársaság. ' T

Hivatkozással a lenti hirdetményre, érte­
sítjük az üzletfeleket, hogy a Polgári takarék­
pénztártól átvett zálogok a mai naptól fogva 
zálogházunkban, Kossuth Lajos-utcza, rends­
zeridők. (

Biharmegyei takarékpénztár^
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Sl MINDEN MŰVELT EMBERNEK"®
tájékozással keli ma bírni az,.OCClllt tudományok1' felül.

A spiritizmus, psychizinus, medinaimus, 
a^nagnetizmu*, hypnoUzmns. szomnambullznius, 

a clairvoyance, telepathía stb,
az >érzékfölöttivilá<jnak< olyan jelenségei, melyek 
elől ma már nem elzárkózni kell, de azokat 
tanulmányozni kötelesség,, ha azt akarjuk, hogy 

hozzászólhassunk.

„MAGYAR SPHINX“ 
r czini alatt most egy folyóirat jelenik meg, mely < 
f feladatául tűzte ki az occult tudományok propa­

gálását hazánkban is, és pedig a külföldi ily irányú
► előkelő színvonalon álló folyóiratok mintájára, •
□ c 

kritikai éa tudományos alapon,
menten minden vallási rajongástól, elfogult túl­
zástól és éppen a tévhit, babona és charlatániz- 

nius leküzdésere.
Mutatványfüzetet 50 fillér ellenében küld 

a MAGYAR SPHINX kiadóhivatala 
Baróth, Háromszék m.

Ugyanitt közelebről meg fog jelenni:
„A HYPONTIZMUS CSODÁS VILÁGÁBÓL“ 

Érdeklődők forduljanak a »M. Sph,< kiadó-
SSWI hivatalához. f-ÁJ*

«Milleniumtelep« Nagy ősz.

Szép és tartós szőlője
csak annak lesz, a ki ingyen kéri Magyar­
ország legnagyobb szőlőiskolájának árjegy­
zékét, a mely szőlőiskola állatni segélylyel 

és állami felügyelet mellett létesült.

Építtetők színes figyelmébe!
Van szerencsém a t. építtető közön­

ség szivés tudomására hozni, hogy Buda­
pestről, hol több éven át az ép tkezés 
minden terén való gyakorlati kiképzése 
végett tartózkodtam, s Nagyváradon, mint 

építési vállalkozó, 
letelepedtem.

A modern építési ipar minden terén 
szerzett bő tapasztalataim képesítenek arra, 
hogy mélyen tisztelt megbízóim legmaga­
sabb fokú igényeit is kielégíthessem és 
úgy pontos, mint becsületes munkával 
megelégedését kiérdemeljem.

Elvállalok építési tervezési, valamint 
kisebb nagyobb építkezéseket, javításokat 
és épületeknek állandóan való jókarban 
tartását év számra. B. leveleikre személye­
sen is megjelenek.

Kiváló tiszteletiéi

Kováts Sándor
oki. építő-vállalkozó. Hármas-u. 21. szám.

Uj kefeüzlet.
Tisztelettel van szerencsém a nagy 

érdemű közönség tudomására hozni 
hogy a Zöldfa-utczába több években át 
fennálló kefe-üzletemet Szent- 
László térre, liimanóczy ház­
ba, a Holdas templom mellé 
helyeztem át Ezekután a n. é. 
közönséget felkérem hogy szives párt 
fogásokkal szerencséltetni szívesked­
jenek. Tisztelettel.

Bauer Victor,
I kefe-kötö mester

Nagy magtár kiadó.
Várad-Velenczén a volt, Wien- 
berger-féle telepen. Értekez­
hetni a KALAPGYÁRBAN

Friedländer Hermannál. Telefon: 143. 
WWMWW

Uj nyaralási vállalat
külföldi minta szerint. .

Van szerencsénk a n. é közönség be­
cses tudomására hozni, hogy szücs-mühe- 
lyeink vezetésére egy külföldön elsőrangú 
czégeknél nyert bő tapasztalata szak­
avatott szücsrnestert alkalmaztunk, ki 
is a nyaralásra szánt utazó- és szőrme­
árukat nemcsak lelkiismeretesen gondozza, 
hanem azokat ki is javítja.

Tisztelettel:

Heiman Lipót és Tsa.
1104, A czég szűcse;

Adler Jakab.
Telefon : 243 Telefon : 243. 

Raktárak biztosítva vannak.
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A
„Nagyváradi Hitelbank“

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)
házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett 

törlesztéses
jelzálogkölcsönöket

nyújt,
melyeket a legröyidebb idő alatt fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 

I tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
; nyitvány mutatandó be. Drágább 

kamatozású kölcsönöket bélyeg és 
illeték-mentesen c< m vertál.

Elfogad brtétkönyvpcskékre és folyó 
számlára:

6 hőig elhelyezett ff-o kamatot
összeg után * fizet.

Előnyös feltételek mellett leszámítol váltókat 
Értékpapírok, ékszerek és terményekre

előleget ad. Az igazgatóság-

S
MWíiriiri— i ii i J iiiiiiMiiiHiiiii Vidéki és helybeli telefon 63.

NÁDOR HENRIK és TÓÜ czípö nagyraktára
--------------------- NAGYV ÁRADON, Kereske delmi-palota.----- ----------------

Van szerencsénk a n. é. vevöközönséget tisztelettel értesíteni, miszerint a

óriási választékban, feltűnő olcsó szabott árak mellett kaphatók csakis 
Nádor Henrik és Társa kizárólagos czipő nagyáruházában 
(Nagypiacz-tér Kereskedelmi-palota.)

Vidéki és helybeli telefon-rendelések a legpontosabban eszközöltetnek.

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


